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ΓΙΑ ΤΗΝ ΛΑΙΚΗ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 

 
Από τον Αδ.·. Τριαντάφυλλο Κοτζαμάνη † 

Εθνικό Μεγάλο Διδάσκαλο του Α.·.Α.·.Α.·.Τ.·. Μισραΐμ και Μέμφις 1989-2007 

 
 

...Στόχος μας ήταν και εξακολουθεί να είναι η "λαϊκή πνευματικότητα". Τούτο σημαίνει 

πρακτικά καλλιέργεια του πνεύματος κατά τρόπο προσιτό σε κάθε Αναζητητή, έτσι ώστε να 
μπορεί ο καθένας να ανιχνεύσει την δική του πνευματική πορεία, που πρέπει να είναι ατομική 

έστω κι αν περνά μέσα από συλλογικά σχήματα. Μια πορεία που δεν περιορίζεται σ' έναν 
χώρο, αλλά μπορεί να οδηγήσει στην πνευματική εμπειρία μέσω της τέχνης, της επιστήμης, 

της φιλοσοφίας, της θρησκείας, των σχολών έρευνας και αναζήτησης, κλπ. Μια πορεία, κατά 
την διάρκεια της οποίας ο διαβάτης συναντά και την επιστήμη και την θρησκεία, τον αόρατο 
κόσμο αλλά και την καθημερινή υλική πραγματικότητα. Μια πορεία που απαιτεί καλή χρήση 

του μυαλού, για να φωτίζεται το μονοπάτι, και της καρδιάς, που προσφέρει τα φτερά για τις 
πτήσεις της ψυχής.  

Η πνευματικότητα, όμως, έχει νόημα μόνον αν μπορεί να επιφέρει αλλαγές στην 
καθημερινή ζωή της ανθρωπότητας, αν μπορεί να κάνει την ζωή όλων μας καλύτερη, αν 

οδηγεί σε μια σταδιακή αφύπνιση όχι λίγων "εκλεκτών", αλλά της μεγάλης μάζας που 
υποφέρει λόγω της άγνοιάς της, αλλά και λόγω των σημερινών δομών μιας κοινωνίας που 
σβήνει γιατί δεν έμαθε πώς να αλλάζει ανταποκρινόμενη στις ανάγκες των καιρών. Θα μας 

απασχολήσουν συνεπώς τα μεγάλα κοινωνικά θέματα που βασανίζουν τον σημερινό 
άνθρωπο, και θα αναζητήσουμε μαζί τις λύσεις που προσφέρει η πνευματικότητα στα 

καθημερινά βιοτικά προβλήματα. Μια πνευματικότητα αποκομμένη από την πραγματικότητα 
της ζωής είναι επικίνδυνη, γιατί οδηγεί μόνο στις ψευδαισθήσεις του φιλόδοξου μυαλού μας. 
Η λυδία λίθος της πνευματικότητας πάντα ήταν η κοινωνική μεταστοιχείωση, η κοινωνική 

"θεραπεία", με την έννοια της κατανόησης και της εξάλειψης των αιτίων των ανθρώπινων 
βασάνων... 
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